6. Gyakorlat

6.1. Példa. Az aldbbi egyenes rud terhelése az A keresztmet-
szetben mikodé M; = 2 Nm nyomaték. A tarté hajlitéme-
revsége 150 Nm?, az AB és BC szakaszok hossza L = 1 m.
Feladatok: a) Hatdrozzuk meg az AB szakaszon a maximalis
lehajlas értékét és helyét; b) Szamitsuk ki az A, B és C ke-
resztmetszetekben a szogelforduldsokat és az A helyen a lehaj-
las értékét! ¢) Mekkora d dtmérdjli kor keresztmetszeti acélbdl
(E = 200 GPa) készitsiik a tartot ha azt szeretnék, hogy az A
keresztmetszet lehajldsa 10 mm legyen? Megoldas: a) 0,855
mm lehajlas felfele a C-t6l 0,577 m-re b) Oramutaté jarasa-
val megegyezoen w4 = 1,019°, pp = 0,254° o = 0,127°
wa = 11,111 mm lefele ¢) d = 11,415 mm.
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6.2. Példa. Az abran lathaté kilaté P = 100 kN terhelését
az L = 3,5 m hosszusagi d = 100 mm kiilsé atméréji alu-
minium cs6 tartja, aminek rugalmassidgi modulusza 72 GPa.
A cs6 alsdé megtdmasztdsa befogdsnak tekinthetd, mig a fels6
rogzités a vizszintes iranyli mozgast gatolja, de az elfordulast
engedi. Mekkora legyen a csé t falvastagsiga ha azt szeretnénk,
hogy a tarté haromszoros biztosnaggal megfeleljen kihajldsra?
A vélasztott anyag kritikus toréfesziiltsége az Euler-féle képlet
alkalmazasi tartomanyanak alsé hataran oo = 480 MPa. Meg-
oldas: ¢ = 8,3 mm.
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Tart6 keresztmetszete:

6.3. Példa. Az dbran lathaté AB és BC rud csuklésan kap-
csolédik a B pontban. A tart6 terhelése a P koncentralt erd és
az alland6 intenzitdst g megoszlé terhelés. Hatarozzuk meg a
B csuklé lehajlasat a szuperpozicié elvének és a jarulékképletek
felhaszndlasaval. Megoldas: fp = qb*/ (8IE) + 2b%/ (9IE).
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6.4. Példa. Egy hosszu csovet az abran lathaté acél sodrony
segitségével kivanunk felemelni, ahol az A és B helyek kozé egy
tavtartot illesztettiink be. A tavtarté keresztmetszete korgyti-
rii, ahol a kiils6 és belsé dtmérék 70, illetve 57 mm, mig az AB
szakasz hossza 2,6 m. A tavtart6é rugalmassigi modulusza 200
GPa, mig az Euler-féle kihajlashoz tartozé hatarszam Ay = 100.
Mekkora lehet a cs6 sulya, ha azt szeretnénk, hogy a tavtartéd
2,25-szeres biztosnaggal feleljen meg kihajlasra? A tavtartd és
az acélsordrony sulyat elhanyagolhatjuk, valamint a tavtarto
megtamasztasat csuklos kapcsolatként modellezhetjiik. Meg-

oldas: Fiyax = 119991 N.
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6.5. Példa. Az &bran lathaté csuklés szerkezet terhelése a B
csukléban miikodé W koncentréalt er6. Az AB és BC rudak
csO keresztmetszetliek 100 mm-es kiilsé atmérovel és 6 mm-es
falvastagsaggal. A rudak rugalmassagi modulusza 200 GPa.
Mindkét rad kell6en karcsit ahhoz, hogy az Euler-féle elmélet-
tel kelljen szdmolni a toréerét. Hatarozzuk meg a W kritikus
értékét, aminél kihajlas jelentkezik a szerkezetben. Megoldas:
W = 203,4 kN.

6.6. Példa. Mekkora legyen az AB szakasz hossza, hogy a B
keresztmetszet fliggbleges lehajlasa zérus legyen? Megoldas:
c=1,5.

Ya

< cL >(7
/4 >
7,

B Ak x

- F
= D
<—L>



